



蔷薇

葛岱绿

闲时翻阅《元曲鉴赏辞典》，读到“海棠开过到蔷薇，春色无多味”，一瞬间，心中怅然若失。再抬眼望窗外，春日迟迟，卉木萋萋。香樟树绿影婆娑。

薄暮黄昏，飘起霏霏细雨。坐公交车回乡郊的家。透过朦胧的雨帘，车窗外掠过一团柔和的色彩。云蒸霞蔚，美丽飘忽。疾驰的汽车，带着一闪而过的绚丽印象，驶向远方。莫不是蔷薇花开了？我暗自思忖着。

到家后，径直走向院子一隅，发现新栽不久的蔷薇已抽出嫩蕻。稍长的藤蔓攀向铁艺栅栏，枝头缀以累累花苞。迷你葫芦似的幼小蓓蕾，青涩，缄默，如同怀揣心事。它的花期遥遥在望。李时珍曰：此草蔓柔靡，依墙援而生，故名墙藟。其茎多棘刺刺人，牛喜食之，故有山刺、牛勒诸名。其子成簇而生，如营星然，故谓之营实。

记不牢这些繁琐的名字。我只喜欢它通俗的称呼“蔷薇”。清丽，韵致，美好。透着一股欲说还休的风情。

难忘那惊鸿一瞥，美丽的浮光掠影。次日回城，特意提前几站下车。果然是蔷薇。真是性急的花儿，挣脱羁绊，赶趟儿一般，竞相绽放。只见它藤蔓柔媚，花枝烂漫，收不住似的漫漶无边。赫然一幅色彩纷呈的水墨画，唯美得几乎令人窒息。花色繁多，错落有致。单瓣、复瓣、玫红、粉红、浅紫，淡白或白里透红。千朵万朵，那股轻盈圆润，如同小洋伞，轻旋轻收，别有一番韵味。俏丽的蔷薇，虽满墙翻飞，仍不失仪态万方。安静时，娇怯柔美，应了那句“无力蔷薇卧晓枝”的诗。风起时，又像是被谁唤醒。蔷薇曼妙轻灵，凌波微步，宛如唐诗宋词里款款走出来的绝色女子，使人频频回首。恰好花底下，迎面走来一群蔷薇气质的少女，粉面桃腮。沿着缤纷的花墙，她们说说笑笑，逶迤而去。几乎叫人怀疑是在梦里。

蔷薇野生林间。小时候尤其多见。暮春，踩着湿润的露水去河边洗衣，常见一丛丛、一簇簇的蔷薇，闲逸散漫地盛开在山涧溪畔。素白的花朵，格外清新淡雅。它们或匍匐生长，随遇而安。或攀援乔木，从树巅纷披而下。时而花繁如瀑，轻灵飘逸。潺潺溪边，默默浣衣的我，偶一抬头，只见空山无人，水流花开。林间隐隐传来几声婉转的鸟鸣。清幽，静谧。仿佛空气里流动着几分禅意。

蔷薇使人怀旧，使人想起青春。心无城府，天真烂漫的少年时光，谁都有过吧？明眸皓齿，乌发如云，没有华丽的衣衫，也焕发光彩。青春是生命中最奢侈绝艳的一道风景。

如同一场锣鼓喧天的戏剧，春天的花事，纷纷纭纭热闹了一阵子，逐渐意兴阑珊，即将徐徐拉下帷幕。余韵悠悠，压轴戏由谁来演绎？才不枉浓墨重彩、汪洋恣肆、声势浩大的春景。想必只有蔷薇了。曾经风靡一时，甜美绵柔的歌声，宛在耳畔轻唱：“蔷薇蔷薇处处开，青春青春处处在……”蔷薇，天性热烈奔放，激情饱满。在那无人的山野，喧嚣的都市，只要一席立锥之地，它就会蓬勃生长，散发无穷的魅力。仿佛悄悄积蓄了能量，等待着一年一度的爆发。当春风倦怠，芳菲将歇的四五月间，蔷薇开始轰轰烈烈地开花。阳光下，风雨中，它们无拘无束，心无旁骛，倾情绽放。如此旖旎迷人，隆重盛大，仿佛席卷了所有的美好而来。

蔷薇听得见夏天的足音。时光仓促，它孜孜怒放，活在当下。珍惜每一寸春光。王国维说过“最是人间留不住，朱颜辞镜花辞树”。然而，城里的蔷薇谢了，还有家门前的蔷薇，不久将迎来它姗姗来迟的笑靥。“水晶帘动微风起，满架蔷薇一院香”，该是多么美好的景致！哪里来得及伤春感喟。因为蔷薇，生命就是一场值得盼望，与欢喜的等待。

锦时

胡敏妍

大凡生活，总是平淡的多。素年，锦时。素的是年，锦的是时。无尽的时光里，素年何其长，锦时何其短。只是，心上有闲在，何时不是锦。

这几天出奇地忙，在空隙里起身，看窗外，被那灿烂的晴好惊住，天蓝如洗。茶花前几日还开得正艳，转眼已是花瓣零落，那红散乱在绿草上，别样的美。午休时，与孩子的班主任网聊，问孩子的表现。老师说，能有这样的学生，我很开心。看着那行字，心里的花直接开到了脸上，一个人对着屏幕笑了很久。

晚饭后去散步，空气难得的清朗。太阳还没完全落下去，橘红的温柔的浑圆。月却已上了中天，透明的白，如春雨里的梨花瓣。香樟树褪完了老叶子，满树的嫩绿，看得人心里仿佛汪着一泓水，在风里漾着柔软的波纹。慢慢地走，沉默或是轻语，都是那般的适宜。

去那有着婉转鸟鸣的山路。只是走，什么也不想，他陪着我沉默，空气里清冽的草木香。转过一个弯，发现有条小径，幽深不知处。于是和他抛了旧路，循踏而往。一路直入纵深，两边是各种各样的植物，栀子，红枫，紫苏，还有很多叫不出名字，开着花的，结着果的，热热闹闹。植物深处，掩映着小小的房屋，原来是一座苗圃。

细细看过，苗圃设计巧妙。面西的山坡，顺着山势，错落着好几处房屋，最低处的小溪边，还有着小小的厨房。苗圃的中心位置，则是一片平地，仿佛是天井。绿荫里，有石桌子，石凳子，一个小小的水池，两条锦鲤悠悠缓游。居然还有两个自制的秋千架。一人一架坐上去，缓缓地荡，夕阳西下，温柔的光线，只能在地上斜洒下点点的金色，想来要是在三伏的正午，浓荫蔽日，人面俱绿，该是怎样惬意的所在。秋千架旁有不知名的树，结着小果子，暗红的颜色，很漂亮。间或落一个下来，又落了一个下来。

又到蔷薇季。想起妈妈的旧屋旁，百米长的篱笆上，每到五月，就开满了蔷薇。那样娇艳的粉，那样清新的香。怀着雀跃的心情催着他把车开快点，仿佛去赴一个久违的老友的约。到了才发现，苗圃还在，竹篱笆也还在，只是蔷薇却没有了。春光里，蔷薇帐，只能永远清香在记忆里。却也不失落，月色下，微风里，往回走，苗圃里的植物婆娑舞动，清新的草木香，一样的好。

汝之素年，谁予锦时，能予的是自己。

仙人掌

潘群飞

乡下矮墙上，经常看到仙人掌。可满是疙瘩芒刺，如此丑陋的手掌，怎么会冠以“仙人”两字，一直让我百思不得其解。

不过，仙人掌为何这般模样？倒老早就知道了。它的祖籍在荒凉干旱贫瘠的沙漠，这是一个让许多生命恐惧的地方。为了生存，仙人掌不得已自毁形象，改良“装备”，绿叶化为短刺，躯体扩展成肥厚的“水袋”。浑身的芒刺，既能节水又能让其它动物不敢张口，但也成了别人避而远之、冷眼相待的理由。

这人见人怕的芒刺，看似细软，一旦扎入皮肤，不离不弃，很难去除。朋友说，像刚刚经历了一段很受伤的感情，一时又忘不掉，任其在心头隐隐作痛。

家中后墙的那盆仙人掌已摆了好几年了，可一直没见它开花。不是它不会开，而是因为几乎从未正眼瞧过它一次。后来买了一盆可爱养眼的仙人球，像一只静卧的毛茸茸的刺猬，才开始“爱屋及乌”地留意起它来。已经好几次与花容不期而遇了。明黄的花瓣细滑透明，灿烂脱俗，如一位身披绸纱的天女翩然而至，深藏不露的仙人气质扑面而来，令人怦然心动。起初，我还固执地认为，是温和湿润的南方水土养育了朵朵花儿。后来去过新疆支教的同学告诉我，在茫茫戈壁滩上，也经常有一簇簇在风沙中摇曳的明黄闯入视野。

忽然想起那个关于它的传说。造物之初，仙人掌是世界上柔软的植物。可它娇嫩如水，一碰就死，造物主不忍心，就给它加了一层盔甲。从此，别人见了不敢也不想接近它了，还认为外表丑陋的它一定也有颗坚硬的心。有一勇士，为看究竟，一刀将其劈开，可眼前跳动的却是一颗温柔的红心。

我渐渐喜欢这个“外表坚硬带刺，内心相当甜蜜”的仙人掌了。

仙人掌不仅能吸附灰尘净化浊气，据《本草纲目拾遗》记载，其味淡性寒，还有行气活血、清热解毒、消肿止痛等功效。对此我深信不疑。小时我曾得过腮腺炎，我们那儿形象地称为田鸡胖。两腮热辣辣地肿痛，怕传染，不能与同伴玩，学也无法上，我很急。西药吃了几天，可见效很慢。赤脚医生送来仙人掌的偏方。母亲仔细地挖去一个个带刺的疙瘩，再去皮，反复捣碎成泥，轻轻地涂在



我的脸上，只觉一股清凉渗透入肤，一日两敷，三天后，我又重返课堂了。邻居见这其貌不扬的东西有这能耐，都连连称奇，开玩笑说，你是被仙人的手掌摸好的。想想也不奇怪，人家能在滚烫的沙地上傲然而立，我这点热算个啥？

在网上看到某届小学生诗歌节一等奖的作品，孩子以其独特的视角、灵动的想象、纯真的口吻，表达了仙人掌和像仙人掌一样活着的人的心声，“黑夜里我们可以抱团取暖，阳光下我们可以列队成荫，如果我刺痛了你，都怪我不小心，你不要太难过，看这美丽的风景，开着越野车的陌生人都啧啧赞叹，我们一起听花开的声音，闻阳光的味道，和金灿灿的沙随风起舞。”看了让我这个大人深有感触。请不要轻易远离表面的沉默，隐忍的不近人情，也许他们的背后，闪烁着柔软细腻的光芒，就像仙人掌，虽有刺，但更有娇美的花。

投稿邮箱：essay@cmb.com.cn

总第5621期

山水清音



作为奥运会东道主，中国的方队是最后一个进入主会场的。一路上，志愿者们就在中国代表团周围不停地高喊：“中国加油！”观众席上，人手一面小国旗，大家都高高举起旗帜大声呐喊。有那么一瞬间我真的想流泪——语言形容不出那么微妙的感受，我无力多说什么，我只能任自己的热泪流淌。

进场后，表演开始了。我和姜山都不停地与人合影。其实那时我最想找费德勒照相，那天他是瑞士代表团的旗手，一出现在赛场上就引起了观众们热烈的回应。平时我们看到的都是身着运动服的费德勒，而在开幕式上他穿的是瑞士代表团的制服，非常新鲜。我在人群中找了他很久，没有找到，可能他提前溜走了。那天还是他27岁生日，想来这一天对费天王也很有意义。不过我还是很开心，我在人群中找到了汉图楚娃和其他几个我特别喜欢的网球运动员合影。中国代表团的运动员们也互相拍照，大家的情绪都很高涨。去的时候，我们还都纪律严明，谁上哪台车一点都错不得，等到开幕式散场后局面就全乱了，大家看见哪辆车就上哪辆车。代表团发的鞋子我穿着不舒服，车到了奥运村我就打着赤脚走回去了。

与奥运会带来的欢乐相反，网球队里一片愁云惨雾：那次比赛的开局形势对中国队很不利，我记得当时抽完签后，蒋宏伟教练脸色就变了：几乎所有中国队选手都在第一轮就遭遇了种子选手。

我的签运是所有人里面最差的：第一个对手就是威名在外的库兹涅佐娃。

这正是库兹涅佐娃的状态巅峰期，进入奥运会前她的排名是世界第三。这是一场一边倒的战役，几乎所有人都认为库娃一定能够取得这场比赛的胜利。就连我自己也不由得这么想。媒体干脆就登出了这样的大字标题：中国金花签运差，李娜首轮库兹娃！

倒是还挺押韵的。

我总觉得自己一到奥运会就运气不好，2000年悉尼奥运会上，我就是首轮遭遇世界排名TOP10的桑切斯·维卡里奥，结果在第一个比赛就被淘汰了。这次一看到抽签结果，我就苦笑着对姜山说：“完了！又是个‘一轮游’！”

尽管如此，我还是尽自己所能，认真地训练、备赛。我调了一些库娃的比赛录像，反复观看，有一股好胜的小火苗在我心里偷偷地燃烧——我和库兹涅佐娃也算老相识了，还曾经在温网赢过库兹涅佐娃一次，之后打比赛我俩相遇时，比分大多也比较接近。虽然嘴上那么说，但在我内心深处，库兹涅佐娃并非不可战胜，我还是有机会的。

事实证明我想得没错，那场比赛的开局不算顺利，我仍有点担心自己的伤腿，库娃则先声夺人地连破了我的前

三个发球局，早早确立了领先优势。她的发球威力强大，正手也很出色。

但这期间的对抗让我找到了自信，我不去考虑输赢的事，专心致志地攻击她的正手，成功地完成了两次破发。

接下来又是库娃的发球胜盘局了，我成功地破掉了她的发球局，并一路将比分追到5:5平，在抢七局中，我以7:5的比分结束了第一盘的比赛。

观众们大声欢呼。我心中平静了一些。无论如何，库娃，这是我的主场啊。

第二盘的比赛进程和第一盘如出一辙，库兹涅佐娃又是在开局破掉了我的发球局。但这于事无补，我连破了她的两个发球局，用连赢五局的强势将比分反超为5:2。

我看到库娃的脸，那是一张烦躁、失去信心的脸，我曾经多次在休息室的镜子里见到自己同样的表情。

那是失败的征兆。

此时的比赛已经完全失去了悬念，在关键的第十局，我用制胜破发粉碎了库兹涅佐娃的逆转希望，将最终的比分定格为6:4。这场比赛我们大概打了1小时45分钟，我前后发出三个ACE球。

这场比赛结束后我回奥运村吃饭，还在餐厅遇到了湖北籍的小运动员，她们跑来问我打得怎么样，我说刚拿下第一轮，她们说她们进前四了，大家心照不宣地用力握了握手，叮嘱对方：“加油！”

责编 胡晓新 校对 凌虹波